

СПЕЦИФИКА ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В БЕЛАРУСИ.

Лугвицкич К.Е., 3 курс, Путилов А.А., 4 курс,

Уткевич В.А., к.фил.н., доцент,

УО «Витебский государственный университет им. П.М. Машерова»

На фоне совсем недавних событий (агрессии НАТО против Сербии, оккупации войсками США и Великобритании Ирака) общественное мнение в Беларуси стало крайне негативно относиться к западной демократии. Многие же наши соотечественники это чувство переносят на все без исключения типы демократического государственного устройства, что делать неправомерно. Налицо явная логическая ошибка, в результате которой свойство отдельного вида отождествляется со свойством всего рода. По существу, демократия рассматривается как некий однородный, не подлежащий классификации феномен, что явно не соответствует реальному положению дел. На самом же деле в жизни одновременно существовали и существуют различные типы демократии. Так, например, французский исследователь А. де Бенуа выделял три основных из них, соответствующих членам хорошо известной еще с конца XVIII века триады «Свобода, Равенство, Братство». Два из этих типов действительно носят крайне негативный характер, но, по мнению А. Дугина, демократия, основанная на братстве (то есть органическая), имеет ярко выраженную позитивную окраску.

Итак, органическая демократия основана на братстве, а как показывают многие исследования, такое отношение между людьми в Западной Европе (колыбели нынешней демократии) в качестве массового феномена никогда не существовало. Точнее сказать существовало, но такое, которое радикальным образом отличалось от нашего. Сравнивая образы древнерусских богатырей и западноевропейских рыцарей, белорусский ученый А. Б. Демидов приходит к выводу о том, что «самое впечатляющее отличие богатырей от рыцарей состоит в братских отношениях между богатырями. Все они – названные, крестные братья. Братья по свободному личному выбору – не по приговору природы. Это братство по «второму», духовному, а не природному рождению. Природное не выбирают, оно дается даром. Духовное добывают сами, трудом и муками». В этой духовной сердечности и заключено главное отличие нашего братства от западноевропейского. Последнее основано на совершенно иных принципах: «рыцарское братство, как правило, не является «личным», сердечным. Слово «братство» здесь является синонимом слова «орден»: «рыцарское братство» есть «братство Круглого Стола», «рыцарский орден», коллектив, коллегия, корпорация, партнерская группировка, а не личная приязнь – привязанность».

Мы утверждаем, что в Республике Беларусь после победы на президентских выборах А. Г. Лукашенко началось строительство независимого государства не столько на формальных юридических принципах, сколько на чувстве духовного братства, объединяющего Беларусь в органическую целостность. В наиболее яркой форме это братство проявляется в феномене социального соучастия, благодаря которому каждый человек может ощущать себя не изолированным атомом, а живой клеткой единого народного организма. Таким образом, органическая демократия в нашей стране строится при активном участии народных масс в данном процессе, причем последнее основывается не на внешней силе принуждения, а на духовной внутренней интенции. Отметим, что в сознании граждан Беларуси также существует ярко выраженный приоритет обязанностей над правами, а большинство людей до сих пор считают

смыслом жизни служение не самому себе, а **Чему-то иному**. Естественно, что при таком мировоззрении обязанности будут всегда первичными, а права вторичными объектами мышления. Очевидно, что права всегда направлены на реализацию принципов свободы и равенства, а обязанности – принципа братства. Таким образом, приоритет обязанностей над правами ведет к доминированию братства над эгоистической свободой и формальным равенством, то есть как раз к построению государства органической демократии.

В заключение отметим, что теоретически в Беларуси возможны два пути дальнейшего развития демократической государственности. Во-первых, это копирование чужого опыта других народов. В этом случае программа построения государства уже изначально будет неразумной. К чему приводит игнорирование национальной специфики народа, его системы жизненных ценностей, хорошо видно на примере тех негативных последствий, которыми сопровождались проводимые на постсоветском пространстве экономические реформы. А, во-вторых, следование своему собственному, соответствующему нашему духовному строю и всей нашей истории, пути демократического устройства общества. Мы считаем, что начавшийся процесс построения белорусского варианта органической демократии и является практическим выражением второго пути.